

IMPRESIONES NOTAS DE UN SINIESTRO

PERDIDA

Un espectador de la reciente catástrofe del correo de Galicia, entre detalles dolorosos y trágicos, nos ha narrado uno del que es protagonista una gallega viajera en un coche de tercera.

Después de desenterrar los cuerpos de los dos frailes que perecieron allí, acudieron a un montón de escombros de donde sajan ayes lastimeros y estridentes.

Este amigo y paisano que me describe el episodio, ayudado por otras personas, empezó a separar tablones y astillas hasta lograr rescatar el cuerpo de una humilde mujer que, al verse en salvo, clamó a grandes voces:

—Ay! por-a sua vida, miren de min que estou toda magoada.

Mi amigo le contestó en gallego, y ella sintió la emoción naturalísima de una pobre mujer que, en tierra extraña y en las circunstancias más apuradas, oye hablar las dulces palabras de la tierra natal.

Miráronla y tranquilizarónla. Tenía una pierna rota y un brazo lastimado. Total, nada, para lo que el choque había acarreado a otros viajeros. La lavaron las heridas y la dijeron que había salvado la vida y que no necesitaba, afortunadamente, de auxilios apremiantes.

Cuando la abandonaban para atender a los más graves y seguir desenterrando víctimas, ella, ya repuesta del susto, les rogó:

—Ay meus santinhos, non me poido mover... Non me farían agora un favor? Buscárame tres pesiños que se me perdieron, pola alma dos seus difuntos?

Los dos interpelados se indignaron ante aquel egoísmo utilitario conservado en trance tan imponente.

Cuando cualquiera no se acordaría más que de repetirse que había salvado la vida, esta mujer del terruño reacciona rápidamente y gime por sus tres duros perdidos en los escombros.

Quizá no hayan tenido mucha razón para indignarse los salvadores, aunque la tuviera toda para no oír en aquel trance la queja de la campesina.

Porque... ¿sabemos nosotros lo que serán tres pesiños para la pobre mujer? Representan muchas más fatigas que el buscarlos en el montón de astillas de la catástrofe.

Y, sobre todo, si en lugar de reclamar tres duros, reclamase tres millones, ¿nos extrañaríamos? No, seguramente. Es la cantidad. Pero esos tres duros, que no llegan para comprarse una butaca del Real ni para comprarse una caja de cigarrillos egipcios, son todo el capital de una mujer que sale de su tierra. No son unos dineros cualesquiera, parte de un caudal, son sus tres duros, sus tres millones de pesetas, la renta de su negocio, el capital de alimentación y lujo, todo.

Esto ha podido ser. Lo cual no nos aparta de creer que aun que tuviera más no llorase por ellos.

Gente que ama a la vaca—que es dinero—como a los hijos, dicen con gran desprecio e incompreensión las gentes.

Pues claro. Si ese dinero costó tantas fatigas como los hijos y es el pan de esos hijos.

¿Qué sabe de esto el señorito inconsciente de los alegres, los tristes, *cabarets*, que derrocha en un día una fortuna?

En fin, lector, por lo que pueda suceder, como los trenes pasan todos los días en esa cuesta de la catástrofe—cuya ejemplaridad no se apurarán a recoger nuestros gobernantes—si te toca detenerte en ese lugar y encuentras tres duros, pon un anuncio en los periódicos que si llega a conocimiento de la interesada ella vendrá del fin del mundo a reclamártelos.

LA INCURIA RESPONSABLE

Dos notas sintomáticas, trágicamente sintomáticas, registra la catástrofe.

La primera es el hecho de que casi todos los días anteriores al choque el tren se detenía en la cuesta de Avila por falta de fuerza en la máquina. La Compañía conocía este hecho, al punto de que, en la estación inmediata al lugar del reciente siniestro, había una máquina preparada todos los días para, en caso de que el tren no llegase a su hora, salir a remolcarlo. Lo cual quiere decir que el mal servicio estaba previsto y hasta organizado.

Todo en vez de tener máquinas potentes, que el público paga, que el Estado debe exigir y que hubieran evitado aquel día de luto.

La otra nota acusadora es el hecho de que en la estación de Guimorco no hubiera un botiquín sanitario. Allí no había más que alcohol. Se dejó en peligro de muerte a algún viajero por falta de una inyección de aceite alcanforado.

Ni en el tren ni en la estación, hay un repuesto de medicamentos, siempre necesario, y más en estas líneas donde lo probable son los accidentes.

El viajero paga mucho, viaja incomodó, llega tarde, y, por añadidura, se juega la vida con la mayor impunidad.

¿Hasta cuándo va a prolongarse este estado de cosas que es un peligro y una vergüenza?

Este es el delito de las compañías y del Estado. Somos víctimas de una incuria interesada y egoísta por parte de ambos: de las compañías sólo atentas a elevar tarifas, y de unos hombres que se llaman públicos y son privados de los Consejos de administración plutocráticos.

(En Bulgaria acaba de darse una ley declarando incompatibles estos cargos con el ejercicio de la política.)

Se han repetido horrendamente las catástrofes ferroviarias que no son debidas a fuerza mayor.

¿Cuántas víctimas hacen falta ya, cuánta sangre y cuánta injusticia es necesaria para pedir una responsabilidad?

En el Senado se alzó la voz de un gallego clamando contra estos horrores. Sabemos que el diputado por Santiago va a hacer otra diputada y una reclamación en el Congreso.

¿Por qué los señores parlamentarios no estudian con más especialidad estos asuntos?

rio, y es un político que ama la justicia y tiene toda la juventud y el talento necesarios para abogar por ella.

LEANDRO PITA ROMERO.
Diciembre de 1921.

DE SOCIEDAD

En la capilla del Buen Suceso contrajeron ayer matrimonio la bella y distinguida señorita Concepción Pezzi Barracas, hija del coronel del cuerpo de Intendencia D. Guillermo Pezzi, y el propietario de Vigo D. Eduardo García Taboada.

En Belanzos unieron también ayer su suerte ante el altar la no menos bella y distinguida señorita Pura Núñez Lissarrague, hija de nuestro estimado amigo D. José Núñez Pirot, y el joven santiagués D. Jacobo Caldeas Núñez, hijo del renombrado cirujano del mismo nombre, ya fallecido.

Desearnos a unos y otros contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

LA SITUACION DE PORTUGAL

(Por teléfono)

Un manifiesto del Gobierno
TUY 8 (21,40 h.)

Comunican de Lisboa que el Gobierno ha publicado un extenso manifiesto dirigido al país, en el cual hace historia de las circunstancias que le llevaron al poder.

Elogia al presidente de la república, diciendo que siempre estuvo al lado del Gobierno, manteniéndole con su prestigio y animándole con sus palabras.

Añade que el período agudo de la crisis ha pasado, evitándose el cataclismo de la guerra civil.

Termina diciendo que el Gobierno, castigando los horribles crímenes de Octubre, y realizada la obra administrativa, presentará al Congreso con la conciencia tranquila de haber cumplido su deber.

El periódico «A República»
Mañana reaparecerá el periódico «A República», con dieciséis páginas, dedicadas a Antonio Granjo, antiguo director del mismo, que fué asesinado por los revolucionarios.

Publicará artículos del presidente de la república, del general Gómez Costa y de los ministros que formaban el Gabinete Granjo.

Buque español averiado
Entró en Lisboa el vapor español «Francisco Urbán», que tiene grandes averías en un costado, producidas por un abordaje ocurrido a la altura del Cabo Pichel.

Desconócense el nombre y nacionalidad del buque que le abordó.

Procede el «Francisco Urbán» de Huelva y se dirige a Rouen.

ALVAREZ LIMESA.

UN ABORDAJE

A la una de la madrugada de ayer, salió del puerto, para dedicarse a las faenas de la pesca, la pareja *Herrero número 7* y *Herrero número 8*, propiedad de los Sres. García y Compañía.

Al remontar el castillo de San Antón, el primero de los barcos citados, vióse abordado por el pailebot *Fortunata*, de la matrícula de Corme.

Por efecto del choque, saltó al puente ton de iba el patrón José Portabales, no sufriendo éste, afortunadamente, el menor daño.

El *Herrero número 7* sufrió, además, la rotura del compás y la aleta de babor por la parte de popa.

Al *Fortunata* se le rompió el botón. Este pailebot entraba en la Coruña de arribada con cargamento de arcilla.

Remolcado por el *Herrero número 8*, quedó fondeado a inmediaciones de la dársena del Parrote.

NUESTRA INFANTERIA

LA FESTIVIDAD DE AYER

Las fuerzas del regimiento Infantería de Isabel la Católica asistieron ayer a la misa que se dijo en la iglesia parroquial de San Jorge ante la imagen de la Purísima Concepción, para solemnizar la festividad de la patrona de la Infantería.

Después fueron obsequiadas con una comida extraordinaria.

El regimiento envió al batallón que se halla en África, medallas conmemorativas de la solemnidad de ayer y un gramófono para cada una de las cuatro compañías de que se compone.

Hoy se dirá en el mismo templo una misa rezada en sufragio de los compañeros del arma fallecidos. A ella asistirá la tropa y todos los jefes y oficiales francos de servicio. También asistirá el capitán general de la región.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Varias noticias
Diciembre 8

A una misa rezada y a un rancho extraordinario quedaron reducidos este año los festejos con que el regimiento de Ferrol solemnizó a su patrona la Purísima Concepción.

NOTA DEL DIA

NUESTROS EXCELENTES VECINOS

Lo inmediato de la fecha en que nuestras relaciones comerciales con Francia han de quedar rotas o reanudadas—mañana, 10—da al tema de la política exterior una actualidad tan absorbente que hasta, por el momento, pasa delante de nuestro grande y amarguado problema nacional, el de la pesadilla napoléon.

Los informes todos coinciden en que vamos a una ruptura completa; ni aun el optimismo oficial del ministro de Estado logra sacudir esa impresión. Y sus notas oficiales van preparando a la opinión para la idea de que, a partir de mañana, serán todavía más irrealizables las transacciones con nuestros vecinos, ya tan difíciles desde que, de uno y otro lado de los Pirineos, se han acumulado tantos y tantos obstáculos que de hecho las imposibilitan.

Confesamos que la situación actual es tal, que no creemos que la ruptura oficial ocupe mucho más una situación que estaba ya en una tirantez violentísima, ya que, si Francia recibía nuestros vinos—base fundamental de nuestra exportación—ni nosotros podíamos comprarle unos tejidos o unos automóviles a los que nuestro bárbaro arancel, con sus dos enormes recargos de pago en oro y coeficiente de depreciación monetaria, corraba todo acceso a nuestro país.

Pero en la ruptura vemos más un aspecto moral que el aspecto económico del asunto, con ser éste interesantísimo. Ese aspecto moral es el que hace de esta cuestión una nueva muestra de esa malquerencia de Francia contra nosotros de esa malquerencia secular, siempre viva y notoria, aun cuando en unas épocas sea más latente que en otras, que a través de la historia nos ha hecho tantas veces ser víctimas de nuestros vecinos y que ahora, con el soberbio engrandecimiento que las circunstancias provocan en ellos, llega a los mayores extremos.

En lo económico, en lo político, en lo colonial, Francia hace cuanto puede por debilitarnos, por vilipendiarlos, por impedirnos crecer. Y ahora que su orgullo y su satisfacción de militarismo la hacen considerar una vez más señora del mundo (sueño del que ya va empozando a desperdiciar quien más hizo para justificar ese error, o sea Inglaterra) Francia encuentra buenos todos los medios para combatirnos. No debe extrañarnos, puesto que pecuniaria y moralmente somos sus acreedores, por haberla servido admirablemente, en sus momentos más difíciles; y ya es sabido que la gratitud es uno de los sentimientos más difíciles de soportar.

Resignémonos, pues, a no venderles naranjas ni vino y a no comprarles sedas, automóviles ni otras cosas, que ya ahora eran inaccesibles.

No compadezcámos a nuestros rabiosos francófilos, los que se sentían durante la guerra mucho más patriotas por Francia de lo que fueron jamás por su propio país. Ellos, que cerraban los ojos a la historia para no recordar los mil daños que Francia nos hizo y que se avergonzaban ahora, ante las nuevas muestras de la violenta malquerencia que nos profesa sus ídolos!

CRONICAS BARCELONESAS

UN EPISODIO

El conde de Romanones, a su regreso a Madrid después de haber asistido a los actos que en honor de los políticos y periodistas madrileños celebró el comité ejecutivo de la Exposición, fué interrogado por los reporteros de la Corté acerca de la impresión que había sacado de su conferencia con el gobernador de Barcelona. Y el conde contestó, según la prensa madrileña dijo:

—Inmejorable. Hay que reconocer que gracias a las gestiones del Sr. Martínez Anido se ha logrado pacificar a Barcelona. Ahora lo que precisa es que el Gobierno resuelva la legalización de los sindicatos obreros, y para eso, para repararlo del Gobierno, vendrá uno de estos días a Madrid el gobernador de Barcelona.

Así se explicaba el conde de Romanones ante los compañeros de la Villa y Corte y precisamente a la vez que estas manifestaciones veían la luz pública en la prensa de Barcelona y los barceloneses aplaudían la sinceridad del conde, un nuevo atentado social, cometido en circunstancias análogas a las que durante tanto tiempo nos llenaron de indignación y de vergüenza, empujó súbitamente nuestra legítima alegría, haciéndonos pensar si era o no prematuro nuestro gozo.

A este atentado han seguido otros que han cestado la vida a varios ciudadanos y a nadie sorprendería que la serie no hubiera terminado. La represalia está en marcha y los partidarios de que cese para siempre la tiranía de los menos, no parecen hallarse dispuestos a detenerse en su camino mientras no le hayan dejado completamente libre de perturbaciones.

Recientemente se abrieron las puertas de la cárcel modelo para dar paso a algunos que al parecer se hallaban arrepentidos de sus pasadas faltas. En Barcelona se disfrutaba de tranquilidad absoluta. La Star había dejado de formar parte integrante de la indumentaria del obrero. Este trabajaba libremente sin que nadie intentase mermarle su salario ni amonazarle de muerte si no accedía a sus torpes pretensiones.

Peró coincidiendo con la gracia del indulto de las autoridades se inició una campaña de agitación que se tradujo en coligaciones forzadas y en el resurgimiento de procedimientos ya en desuso; y para que los timorosos y los reacios no faltarían un atentado, eligiéndose como víctima, para que el hecho fuera más sonado, nada menos que al presidente del ramo más numeroso del Sindicato libre: un obrero que figuró en lugar preeminente en el Sindicato único y que cediendo a los requerimientos del buen sentido, acabó por abandonar a los que le habían convertido en instrumento de sus utopías.

La contestación a este rolo que a la tranquilidad de Barcelona se lanzaba con este atentado, fué inmediata. En la misma barriada de Sans, donde el atentado se cometió, fueron agredidos otros obreros significados del Sindicato único, algunos de ellos recién salidos de la cárcel, en la que habían permanecido algunos meses por suponerse peligrosos su actuación.

Peró la opinión pública que ha podido apreciar el resultado que la intensa labor preventiva de la policía ha dado en los meses últimos, no se ha alarmado por los atentados cometidos últimamente. No los da más valor que el que se da a los episodios aislados de toda contienda. Anhela solo la tranquilidad de Barcelona para que aquí se pueda trabajar y vivir libremente.

Después el conde de Romanones...

Romanones de cuanto dijo a su llegada a Madrid. En Barcelona se sigue disfrutando de tranquilidad completa.

JOSE CONMART.
Barcelona, 3 de Diciembre de 1921.

EL GOBERNADOR DE PONTEVEDRA

(Por teléfono)

La reposición del alcalde de Vigo.—Actos de adhesión al gobernador
PONTEVEDRA 8 (22 h.)

Circuló hoy por la población el rumor de que había dimitido el gobernador civil de esta provincia, por haber repuesto el Gobierno en su cargo al alcalde de Vigo Sr. Macztu.

El rumor, confírmose, causando gran sensación entre el vecindario que veía con satisfacción la campaña moralizadora que el señor Orozco venía realizando en toda la provincia.

Organizanse actos de adhesión al gobernador en Pontevedra y Villagarcía.

Telegramas de protesta.—Créese que no se aceptará la dimisión
TUY 8 (22,30 h.)

Acaba de saberse en esta ciudad que el gobernador civil ha dimitido por haber sido repuesto el alcalde de Vigo.

Con este motivo dirigiéronse telegramas de protesta al Gobierno y de adhesión al gobernador.

La provincia entera está satisfechísima de la gestión del Sr. Orozco.

Créese que el Gobierno no aceptará la dimisión del gobernador.

Este continuará hasta el lunes en su puesto por celebrarse el domingo en la plaza de toros de la capital un mitin agrario.

El corresponsal.
LA TIMBA EN PONTEVEDRA

Saltó y vino... la policía

El gobernador civil de Pontevedra, que por lo visto acaba de dimitir, según decimos en este mismo número, venía persiguiendo el juego en su provincia, y, en estos últimos días, la policía, cumpliendo sus órdenes, sorprendió una partida de «monte» en el «Recreo Liceo», de Villagarcía, y otra en el «Centro Artístico», de Puentearas.

En la primera se incautaron los policías de un fichero, tres barajas y cerca de mil pesetas, siendo además detenidos 22 puntos que distraían sus ojos en torno del tapete verde.

También en Puentearas, la sorpresa alcanzó a las barajas, al dinero y a 20 vecinos que, como los anteriores, fueron puestos a disposición del Juzgado respectivo.

El gobernador impuso a cada una de las mencionadas sociedades de recreo, 500 pesetas de multa y corrigió asimismo con 25 duros a los alcaldes de Villagarcía y Puentearas por tolerar el juego.

Además, fué multado con 250 pesetas el dueño de un café de Puentearas donde, por lo visto, también había sus contrajudías correspondientes.

EL FUTURO AYUNTAMIENTO

SUNA CANDIDATURA

Nuestro querido colega, «La Voz de Galicia» publica en su número de ayer un artículo del exalcalde Sr. Casás haciendo un llamamiento a todo el vecindario para que en la próxima renovación vayan al Ayuntamiento personas de altura y representación, desprovistas de todo matiz político y que sean, por encima de todo, coruñeses y nada más que coruñeses.

Convenidos como estamos de que la actual orientación de la vida municipal conduce directa y rápidamente a la bancarrota de la hacienda del pueblo, bancarrota que ya es patente y efectiva en muchos órdenes, estimamos acertadísima cualquier iniciativa de esta índole, sea la que fuere, en pro de soluciones que pueden ser salvadoras, como la estimamos seguramente la mayor parte del vecindario, ansioso de que la Coruña llegue a ser lo que debe, en una etapa de austeridad y bien encauzada administración.

La candidatura que propone el colega y que publicamos a continuación nos parece un acuerdo, por estar comprendidas en ella personas de arraigo y prestigio en la localidad; capaces de ser excelentes administradores del pueblo y hallarse además en la lista bien ponderada todas las fuerzas que lo integran.

Su composición es como sigue:
«En representación de los elementos mercantiles:

El presidente de la Cámara de Comercio D. Dionisio Tejero.
Comerciante de exportación D. Andrés Souto Ramos.

Almacenista D. Manuel García Rey.
Industriales: D. Angel Senra y D. Canuto Creia.

Comercio al detall: presidente de la Mútua Mercantil D. Juan Vázquez Pereira, presidente honorario de esta entidad D. Eduardo Dans.
Por los banqueros: D. Ricardo Rodríguez Pastor.

Asociación Patronal: el presidente D. Julio Wunenburger y el expresidente de la misma D. Rogelio Fernández Conde.
Federación local obrera: el presidente y el secretario.

Consiglatarios: D. Demetrio Salorio y don Enrique Fraga.
Asociaciones católicas: D. David Fernández Dieguez.
Asociaciones laicas: D. José Arias.
Cámara de la Propiedad: el presidente don Benigno Molina.

Centros de cultura: comisario regio de la Escuela de Artes y oficios D. Félix Estrada.
Por los establecimientos oficiales de enseñanza: D. Gonzalo Breañas.

Por la Asociación de la Prensa: el presidente D. Francisco Ponte y Blanco.
«Estos nombres, u otros cualesquiera de equivalentes significación y representación, nos parecen a hacer público que esta candidatura tiene nuestro modesto voto y que deseáramos y consideráramos como un bien para nuestra ciudad que sus miembros entrasen a regir los destinos comunales a partir del próximo Abril.»

Nuestro toletón y diversas informaciones

LA SALUD PUBLICA

INSISTIENDO SOBRE EL TEMA

Signé aumentando la enfermedad local, aunque hemos de reconocer que, por ahora, el mayor porcentaje es de indisposiciones leves que se curan en una semana. Pero creemos que el de la salud pública es un tema que no debe abandonarse, manteniendo la atención del público y el de las autoridades.

Es verdaderamente bochornoso que España continúe figurando con el número 2 en muchas estadísticas de mortalidad tífica, llegando Barcelona a tener un 308 por 100.000, cifra más elevada que Moscú y Petersburgo, que eran cimas insuperables en los gráficos de la fiebre tifoidea.

En un trabajo que firma nuestro paisano el reputado doctor Elecegui se asegura estar fuera de toda duda que ese mal disminuye en un 60 a 70 por ciento con sólo depurar las aguas de consumo, por lo que es hoy axiomático en medicina que toda urbe cuya mortalidad excede de 20 por cien mil, es que consume aguas polucionadas, aguas impuras. Así Hamburgo, con solo construir grandes filtros, consiguió bajar la cifra de 47 a 7 por cien mil, y Zurich, del mismo modo, de 76 a 10; es decir que salvó un 68 por cien mil de vecinos solamente con darles aguas puras, que es lo menos que puede exigirse del Municipio.

Tenemos aquí, por fortuna, aguas abundantes y buenas, naturalmente puras, pero dadas sus condiciones y su misma captación, es fácil que sean corrompidas. ¿Qué menos, pues, que pedir al Ayuntamiento y a las autoridades todas—ya que la acción de aquí no puede salir del radio municipal y al agua viene de mucho más lejos—que eviten a todo trance la contaminación?

Y no se diga que no padecemos hasta ahora una epidemia tífica, pues casos de esa enfermedad hay algunos y, además, en materiales sanitarios, la función preventiva es absolutamente indispensable.

Peró aunque así no fuera. Lo curioso del caso, sigue diciendo el doctor citado, es lo que observó Reink en Hamburgo y se comprobó después, que al purificar las aguas, no sólo disminuyó la mortalidad tifoidea, sino que se registró un descenso de importancia en la cifra general, llegando a establecerse la ley de que «por cada óbito de tifus que la Depuración hídrica suprime, evítanse al mismo tiempo dos o tres defunciones debidas a otras causas morbosas».

«El problema de evitar estos males no ofrece hoy dificultades de ningún género, técnicas ni económicas», afirmó el doctor Murillo en su reciente conferencia en la Academia de Medicina. Si la tiene y grande, a nuestro juicio, en la pasividad de las autoridades y su invariable sistema de desentenderse de cuanto se refiere a Sanidad hasta que una explosión hace precisas las medidas extremas.

Es preciso que en las actuales circunstancias se extremen a asegurar la pureza de las aguas del Barcés, vigilando cuidadosamente las grillas del río, aguas arriba de la timba, para evitar que el lavado o las materias nocivas puedan contaminarlas; entretanto que no se terminan las obras de los nuevos filtros que está realizando la Compañía y que asegurarán la pureza absoluta de todo el caudal de la concesión.

Por incómas que sean las aguas del Barcés, cualquier río tiene forzosamente que llevar en suspensión arrastres que puedan ser nocivos para la salud cuando, como ahora ocurre, lluvias violentas siguen a una prolongadísima sequía.

Creemos, pues, que lo discreto, lo inteligente, es que la vigilancia de la autoridad defienda celosísimamente las márgenes del Barcés; pero entretanto y mientras duren las anomalías de la salud pública, sería muy oportuno que por quienes tienen autoridad para ello, se recomendará al vecindario el empleo para todo uso interno del agua hervida que, precisamente en esta época del año en que está siempre fría, se bebe sin repugnancia alguna y presenta las más absolutas garantías.

EL JUICIO DE HOY

Anoche, en el tren correo, llegó a la Coruña el abogado D. Eduardo Barriobero que viene a intervenir como defensor del procesado en el juicio de revisión de la causa instruida en el Juzgado de la Coruña contra el doctor Vicente Suvosa, por asesinato del cabo del Cuerpo de Seguridad Manuel Parde.

La vista se celebrará hoy a las once de la mañana y a ella asistirá seguramente mucho público.

Como es sabido esta causa sé vió ya el cuatrimestre pasado y el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad. El fiscal pidió la revisión del juicio y la Sección de Derecho accedió a ella.

SUCESOS EN LA REGION

UN CRIMEN EN ORENSE

El domingo último paseaba por Untes (Orense) el joven de 22 años, Antonio Fernández, acompañando a una muchacha vecina de Alongo y solamente porque otro joven, llamado Antonio Iglesias, lo felicitó al verlo enamorado, sacó Fernández una pistola y disparó contra Iglesias dos tiros que le produjeron la muerte al cabo de pocas horas.

El homicida se dio a la fuga y hasta ahora no se ha logrado capturarlo.

POR UNA CENCERRADA

La mala costumbre que se observa en las aldeas de dar cencerradas, originó un desagradable incidente en Meis (Vigo), que costó la vida a una persona.

Varios mozos tomaron a broma el noviazgo de dos vecinos de la parroquia de Santo Tomé que tienen proyectado casarse y, una de las últimas noches, se situaron frente a sus viviendas obsequiándoles con toda clase de ruidos y frases molestas.

Alguien que se hallaba cerca del grupo respondió a esas ofensas disparando tres tiros contra los atormentados. Una de las balas hirió tan gravemente al joven de 19 años, José Outeda, que falleció a los dos días.

El Juzgado de Cambados inició sumario por este hecho y al parecer aún no pudo precisarse quien hizo los disparos.

FERROVIARIO HERIDO

El tren correo 422, procedente de Coruña, al entrar en aguas en la estación de Monforte el día 7 del corriente, alcanzó al mozo del ferrocarril José Carral, al que arrastró causándole heridas gravísimas en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Banco de La Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consiguiente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que registrarán para el próximo sorteo que se celebrará el 14 de Enero de 1922, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.	Diez	Premios de 20 pesetas.
Un	200	Cien	10
Un	100	Descuotes	5
Dos	Premios 50		

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre, sea inferior a cien pesetas

LA CAMPAÑA MARROQUÍ

¿Vive el general Silvestre?

Dos moros salen para Madrid con un pliego para el Rey

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

LOS SUCESOS DE MELILLA

Se habló estos días, en breves referencias, telegráficas, de sucesos de orden público ocurridos en Melilla con motivo de la demora en el rescate de prisioneros y de las medidas de rigor adoptadas por el gobernador de la plaza, pero sin concretar los detalles ni la importancia de los sucesos.

Por eso nos parece interesante reproducir de *La Correspondencia Militar* el siguiente relato de hechos y explicación de las causas que impidieron su divulgación.

«La familia del capitán prisionero dió a leer en la noche del martes a todas las familias de los jefes y oficiales prisioneros que viven en la plaza las cuartillas que había recibido, acordando organizar una manifestación y pedir al comercio que cerrase sus puertas.

En las primeras horas de la mañana fueron al barrio Real, donde viven casi todas las familias de los prisioneros de Annual, las cuales, al enterarse de cuanto éstas decían, abandonaron sus hogares, y con inexcusable que es de suponer, con la comisión de señoras esposas y madres de los jefes y oficiales prisioneros de Axdir, bajaron a la plaza, expresando con toda clase de manifestaciones su dolor, dirigiéndose a la Comandancia general.

El marqués de Cavalcanti habíase marchado para dirigir las operaciones en el Kert en la Comandancia, estaban los infantes D. Carlos y doña Luisa y el general Fresnedá.

Creyendo quizá los infantes que el grupo de unas docientas o trescientas personas que se situó frente a la Comandancia iba a salir, se asomaron al balcón, y la escena que se desarrolló fué lamentabilísima, pues por lo visto aquellas mujeres del pueblo, puesto que la comisión de señoras ya había salido para visitar a sus alcaides, creyeron que se trataba de otras personalidades de la plaza, y prorumpieron en improperios, silbidos y demás manifestaciones de dolor, que se dirigían a sí mismas en el rostro, desgranándose y dando rienda suelta a su desesperada aflicción.

La manifestación se dividió en dos grupos: uno iban las señoras, que fueron recibidas por todos los talleres de modistas y medias para que abandonasen el trabajo las oficiales, como así sucedió.

Otro grupo llevaba una bandera, en que se leía, escrito con lápiz: *Libertad a los prisioneros*.

Este tumultuosamente, al cual se habían unido ya muchos chiquillos y mozalbetes, comenzó a correr las calles, obligando al comercio, pero tan general, que éste no sólo alcanzó a toda clase de comercios, sino hasta los casinos, cafés, farmacias y establecimientos.

Los incidentes fueron numerosos, y a los dos días graves, pues los manifestantes se adueñaron de Melilla, al que se resistió unos minutos a cerrar los cristales de los talleres. En los casinos hubo escenas muy violentas, sobre todo con algunos jefes y oficiales de la antigua guarnición, que fueron, no sólo insultados, sino agredidos por las exaltadas mujeres.

En las calles y en las terrazas de los cafés también eran insultados los jefes y oficiales del ejército, no sólo los que en el acto no abandonaban las mesas, sino a los que pacientemente transitaban por las calles.

También hubo algunos otros entre-paisanos, que en aquel momento, desordenadamente, nahau a los jefes y oficiales, que rechazaban con frases los insultos de las mujeres.

La autoridad o no supo o no juzgó prudente intervenir.

Asalto y saqueo de comercios.—Después al general Fresnedá.

Cuando el cierre era absoluto y completo, en todos los barrios, centados de la población, obligaron a cerrar a los coches, pagando a los conductores para que éstos abandonasen los sitios en que tenían el punto.

Los automóviles eran parados obligando a los ocupantes, fuesen militares o paisanos, a que se apeasen; un cholero que se opuso fué golpeado.

La manifestación, sobre las cuatro de la tarde, marchó hacia el puerto; al llegar al Muelle de San Carlos, y ver los comercios moros, se exaltaron más los ánimos, y unos cuantos que no tuvieron tiempo de correr fueron saqueados e incendiados y herido de pedrada alguno de sus dueños. Conviene hacer constar que estos moros son tan españoles como los peninsulares, por ser nacidos en la plaza y sucesores de padres a hijos sus comercios. Ninguno de ellos hizo jamás armas contra España ni en la guerra de 1893.

El general Fresnedá accedió, pero fué desautorizado. Consumido el saqueo, marcharon al puerto, donde hicieron a todos los obreros que trabajaban en la descarga de los barcos abandonar el trabajo.

En el muelle había atracados dos vapores de la Trasmisiderránea, el *Castilla* y el *Sister*, correo este último de Málaga. Ambos barcos fueron asaltados; una comisión visitó al capitán del *Sister* para pedirle que suspen-

sioneros. Pertenecen a la cabila de Beni Said y llevan una carta dirigida al Rey con encargo expreso de entregarla en propia mano. Se asegura en Melilla que esta carta es del general Silvestre que sigue vivo en la cabila de Beni Said.

Se añade oficialmente que se comunicó todo esto al hijo del general Silvestre, que está en Melilla incorporado a su destino en el grupo de regulares.

Es posible que pronto se confirmarán estas noticias, porque el kaid Kadur Hamar anunció su presentación a las autoridades españolas.

Estas noticias produjeron en aquella plaza gran sensación.

En Melilla no se cree en su existencia. Dicen de Melilla que continúa preocupando hondamente cuanto se relaciona con la existencia del general Silvestre.

Está muy extendida la creencia de que no tienen serio fundamento los rumores de que está vivo.

Considérase cierta su muerte.

Otra información sobre la existencia del general. Un periódico de Barcelona publica una información de su corresponsal en Melilla, afirmando que el general Silvestre vive y que está prisionero de la cabila de Beni Said.

Añade que han salido dos emisarios indígenas para hablar al Rey y decirle que de no acudir pronto en su auxilio, los partidarios de Abil-el-Krim arrasarán el poblado.

El corresponsal afirma que puede dar la noticia en firme.

Añade que de Orán salieron otros dos indígenas de la misma cabila con igual fin que los anteriores.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

La Reina a Africa. Se asegura que la Reina Victoria Eugenia irá a Melilla en los primeros días de Enero próximo, continuando después viaje a Larache, Ceuta y Tetuán con objeto de visitar los hospitales allí establecidos.

Un saludo del Rey. El Rey dirigió hoy un telegrama al general Berenguer encargándole que transmita a todas las fuerzas de su mando, con motivo de la fiesta de la Purísima Concepción, su felicitación más entusiasta.

Otro evadido. Hoy presentó en el campamento de Monte Arruit el soldado de Alcántara Florentino Barrientos, que estaba prisionero de los rebeldes.

Desertor detenido. La pareja de la guardia civil de servicio en la carretera de Zaio detuvo a un moro desertor de las fuerzas regulares.

La iglesia de Nador. Hoy abrióse nuevamente al culto la iglesia de Nador.

En representación de la Reina asistió la marquesa de Cavalcanti.

Asistieron los generales Berenguer y Cavalcanti.

Parte oficial. El alto comisario participa que no ocurre novedad en todo el territorio del protectorado.

La acción de nuestras tropas.—Luchas entre los cabileños.

Obsérvese que a medida que se avanza siendo más enérgicas nuestras tropas.

Entre los harqueños existen diferencias, repitiéndose las luchas sangrientas.

Los bembuqájar pelean contra los rifeños de la izquierda del Kert.

Estos presentáronse con el propósito de atacar, siendo disueltos por la artillería de Tifasar.

Manifestaciones de Berenguer. Los periodistas hablaron con el general Berenguer, quien les dijo que está satisfecho.

MAÑANA, SÁBADO comenzará a exhibirse en el

Teatro Linares Rivas

EL VENGADOR

Emocional narración cinematográfica, interpretada por

William Duncan

el audaz artista que en esta suma reciente creación, sorprenderá a todo el mundo con sus hazañas de inconcebible ejecución.

EL VENGADOR

es considerada como una de las mejores producciones de la actual temporada, estrenada el pasado mes en el REAL CINEMA y otros salones de Madrid, ha obtenido un éxito enorme, sin precedentes; todos los días que se estrenaba un nuevo episodio de tan interesante película, un numeroso público invadía los alrededores de los locales donde se proyectaba, disputándose las localidades para poder contemplar las nuevas y siempre arrebatadoras proezas del simpático DUNCAN.

EL VENGADOR

según antecedente, es LA ÚLTIMA PRODUCCIÓN de DUNCAN, que como todas las nuevas películas interpretadas por el famoso artista, son exclusivas del siempre concurrido

Teatro Linares Rivas

Conviene, pues, que el público sepa que toda otra película de este artista, que se proyecte en otro local, es de antigua edición, aun cuando se recurra a variarles el título para hacerlas pasar como modernas

Teatro Linares Rivas

Conviene, pues, que el público sepa que toda otra película de este artista, que se proyecte en otro local, es de antigua edición, aun cuando se recurra a variarles el título para hacerlas pasar como modernas

Teatro Linares Rivas

Conviene, pues, que el público sepa que toda otra película de este artista, que se proyecte en otro local, es de antigua edición, aun cuando se recurra a variarles el título para hacerlas pasar como modernas

Teatro Linares Rivas

Conviene, pues, que el público sepa que toda otra película de este artista, que se proyecte en otro local, es de antigua edición, aun cuando se recurra a variarles el título para hacerlas pasar como modernas

con la marcha de la campaña y el esfuerzo de nuestro ejército.

Los pesimistas—agregó—que creían que se tardarían años en recuperar lo perdido y someter a los moros rebeldes, verán que el problema se simplifica diariamente.

La columna Cabanellas. Las fuerzas del general Cabanellas llegaron de paseo a los valles del Muluya, fortificando allí una casa.

Demandando perdón. Se han presentado varios núcleos de la cabila de Beni Ukil, ofreciendo someterse incondicionalmente, entregando las armas y rehenes.

Visita a los hospitales. Los generales Berenguer y Cavalcanti visitaron detenidamente todos los hospitales.

Posiciones que se abandonarán. Por inútiles abandonáronse en breve varias posiciones de retaguardia, entre ellas la de Tizsa.

Enfermas con licencia. Salieron hoy de Zaragoza para sus casas, ya convalecientes, 36 soldados enfermos.

Acudieron a despedirlos los médicos y las damas de la Cruz Roja.

EN LA CORUÑA

El Aguinaldo del Soldado. El presidente de la *Reunión de Artesanos* nos ruega que rectificemos la nota publicada ayer sobre el aguinaldo del soldado, pues resulta que son 100 cajas, 8 sacos y 7 julias lo que forman la expedición que se envía a las tropas corufesas que se hallan en Africa.

NECROLOGÍA

Ayer falleció en esta ciudad la respetable señora doña Antonia Rodríguez y Rodríguez, madre de nuestro amigo el procurador de los Tribunales D. Ricardo Seoane Rodríguez.

Era la finada una señora estimadísima por sus bondades y la noticia de su muerte causará verdadero pesar en cuantas personas se relacionaron con su trato.

Al Sr. Seoane y a su familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento por esta gran desgracia.

El entierro de la bella señorita María del Carmen Deus Gómez, efectuado ayer a las doce, constituyó una verdadera manifestación de pesar, demostración del cariño y la simpatía con que cuenta en la población la distinguida familia afectada por esta cruel desgracia.

Presidían el duelo D. José Soto, el conde de Caillas, D. Manuel Barja, D. Enrique Puerto de Andrade, D. José María Farfán y en representación de la familia el presbítero don Eduardo Deus, hermano de la finada, y ya habían a continuación muchísimas personas que acompañaron hasta el cementerio el cadáver de la malograda señorita.

Después de haberse despedido de ésta nuestro querido pesame.

EN BUNO

HALLAZGO DE UN CADÁVER

El lunes último tuvo noticia la guardia civil de Buño de que en la playa de Riás, de aquella demarcación, había aparecido el cadáver de un hombre.

Un cabo y dos números se dirigieron al indicado lugar y, efectuo, sobre la arena hallaron un cadáver en completo estado de descomposición.

Dióse aviso al juez de Marina de Puentececeo y ordenó el levantamiento del cadáver.

Este solo tenía puesta una camisa de lienzo blanco, parte de la cual cubría la cabeza desmenuada del infeliz.

Si se logra identificarlo, dióse sepultura al cadáver.

NOTICIAS MILITARES

Ascensos.—Infantería: a capitán, el teniente (E. R.) don Manuel Blanco Martínez, de la reserva de Valporraso.

Caballería: a capitán, el teniente (E. R.) don José Múñez García, afecto al octavo regimiento de reserva y cuerpo de seguridad de la provincia de la Coruña.

Carabineros: a teniente, el alférez de la escuela de reserva de la Comandancia de Orense D. José Ferrero Pérez.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Julia Vázquez Carrión, al capitán de Caballería (E. R.) D. Emilio Molina Carrión, con destino en el octavo depósito de reserva (Coruña).

EL TIEMPO

Siempre tan bueno y tan fresco, con el viento en calma absoluta, el barómetro alto, en 772 milímetros y la temperatura de 12,4 por 36 grados.

Al fin el cuadro meteorológico de ayer y el que continuará probablemente, según pronostica el Observatorio.

UNA ENTRE MILITARES

En la taberna que en la calle de los Olmos número 11 tiene Manuel Busto, rieron a las doce y media de la noche de ayer varios militares, entre los que se encontraba Pelayo Fernández Bustos, recluta de caballería, y el marino Sergio Martínez García. Este dió a Pelayo un golpe en la frente con una botella, causándole una herida leve de tres centímetros de extensión, y erosiones en la nariz.

El herido pasó a curarse a la Casa de Socorro y el agresor fué detenido y puesto a disposición del comandante de Marina.

Teatro Rosalía Castro

Hay viernes, 9 de Diciembre de 1921

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche

CINE Y VARIETÉS

Estreno de la 4.ª jornada de la incomparable serie

CUANDO SE AMA

DOS GRANDES ATRACCIONES, DOS Grandioso éxito de la notable pareja de bailes

PAZ-RIVAS

Éxito insuperable, indescriptible, de la incomparable artista

EMILIA BRACAMONTE

BUENO Y VARIADO REPERTORIO

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se cotizaban ayer 146 cajas de merluza, de 150 a 160 pesetas la caja; 200 de pescadilla, de 25 a 40 la pequeña, y de 70 a 75 la grande; 130 de besugo, de 75 a 80; 25 de gallos, a 16 pesetas la caja, y 14 de rapas, que se vendieron a 2 pesetas kilo.

Crónica local

Todas las misas que se celebren desde las diez hasta las doce de la mañana del día 10 de los corrientes en la capilla del Cementerio, serán aplicadas por el eterno descanso de don Lino Pérez Lastres (q. e. p. d.). Su familia ruega a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas, anticipando gracias.

Ha sido ascendido a 5.000 pesetas de sueldo el catedrático de la Escuela profesional de Comercio de la Coruña D. Luis Corral y Ramón.

Declarase desierto el concurso para proveer la cátedra de Derecho mercantil de España y América, vacante en la Universidad de Santiago.

TEATRO ROSALÍA CASTRO

Domingo 11.—Estreno de la super-serie en 15 episodios

EL HOMBRE DEL PODER

la última creación del célebre WILLIAM DUNCAN

«La Irmandade da Fala» prepara para el próximo domingo una velada teatral.

Además de la comedia de Prado («Lameiro») «Ya Corredora», que se pondrá en escena, habrá sesión de cantos gallegos interpretados por una distinguida señorita, notable triple y amante de la música regional.

En Otoño planto Eucalitos globulus, obliqua y rostrata, cultivados en maceta. Los precios son muy reducidos. Compre magníficos Jacintos y Tulipanes llegados de Holanda. Semillas de hierbas, las mejores clases de procedencia francesa e inglesa.

M. RODRIGUEZ: Horticultura y Floricultura. Cantón Grande, 12.—La Coruña

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos por no encontrarse a los destinatarios los telegramas siguientes: para Concha Gallego, Galera, 24; Pedro Blanco, Santa Lúcia; María Golpe, Barrera, 15, segundo; Manuel Alavedra, Abelardo Cotecha y Lorenzo Lestón, sin más señas.

se venderán al público, como anuncio de la casa, zapatos terciopelo de una y dos travillas para señora, al precio de

Pesetas 10

¡Fíjarse bien! Menor precio que unas zapatillas.

Casa García—Real, 45

Hoy, a las cinco y media de la tarde, celebrará junta general el Montepío de carpinteros en el local de la Federación.

«Corrido de la Cruz», gran éxito, obra de Pérez Lugín. Se vende en la Librería «Lino Pérez».

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

A las diez de la noche de ayer se cayó de un tranvía en la Avenida de Fernández Latorre, el joven Antonio Peiteado Cabanas, produciéndose en la caída una herida leve en la nariz, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Ha tomado posesión del cargo de segundo jefe de la Comisaría de policía de esta capital, el que era inspector de primera clase de la brigada móvil de Madrid D. Pedro Asenjo Domingo.

YA SE RECIBIÓ el riquísimo vino nuevo **BATANERO** Único depósito en la Coruña

PLAZA DE MARIA PITA, NUMERO 14

Anteayer, miércoles, a las diez de la noche, se reunió la sociedad de tranviarios para acordar abrir una suscripción a beneficio de dos de sus compañeros que se hallan prestando servicio, uno en el ejército de Africa y otro en un regimiento de Burgos.

Fuó denunciada al Juzgado municipal de la Audiencia, Obdulia Regueira, habitante en San Amaro, por insultar a la joven Isabel Carballo Rodríguez, que vive en Orillamar.

ALMANAQUES. Se recibieron romances Almanaces de MIRALLES, Galera, 44 y 46.

Ayer entregó Juana Fernández en la Comisaría de policía unas botas de marino que encontró junto a las cocheras de los tranvías.

El martes último fueron detenidos en la parroquia de la Castañeda, en Arzúa, Manuel Conde Pérez y Ramón Vázquez Carreira, autores de lesiones de pronóstico reservado, inferidas en la cabeza al vecino de Bueño Ramón García López.

Casa García—Real, 45

Sección de lujo con los artefactos de zona de potrío TIPO MADRID, reconocidos como los más elegantes y duraderos.

Por la guardia civil y el vecindario del lugar de Irifosa, parroquia de Dormea (Arzúa) se busca a un niño de dos años y medio, hijo de Joaquín Montero Villamar, que desapareció de su casa el día 29 de Noviembre último.

Al juez municipal de Ordenes fué denunciado el carretero vecino de Carbal Antonio García, por desperfectos causados al automóvil número 12 de la empresa «El Noroeste» con el carro que estaba atravesado y no quiso apartar.

Por escándalo y rifa fueron detenidos y puestas a disposición del alcalde de Puerto del Son, las vecinas de la citada villa Severina Torres y sus hijas Manuela y Teresa Santos Torres.

Victorino Prada González y su esposa doña Lamas Pereira, de profesión en la florentina, nos confie

Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez
CINEMATÓGRAFO SELECTO

HOY

LA HORA DE LA VENGANZA

SEPTIMO LIBRO

figal de la magna cine novela

LA NOVIA ::::

::::: Número 13.

Que está obteniendo un éxito superior a toda ponderación!

¿Vive Fernández Silvestre?

Una carta para el Rey.—La truen dos marroquíes

Un cronista de Melilla confirma que salieron de aquella plaza con dirección a Madrid, dos moros que se embarcaron para Málaga en el vapor *Sister*.

Lleva también este barco a los infantes Carlos y Luisa.

La oficina de policía indígena entregó a los citados moros ropa para Europa y pasaportes a nombre de dos obreros de las minas de Agarcabos.

Un capitán de carabineros les acompañó hasta el barco y no se separó de ellos hasta que el buque zarpó.

Estos moros—dice el cronista—no marcharon para tratar nada relacionado con los pri-

Teatro Linares Rivas

EL VENGADOR

Emocional narración cinematográfica, interpretada por

William Duncan

el audaz artista que en esta suma reciente creación, sorprenderá a todo el mundo con sus hazañas de inconcebible ejecución.

EL VENGADOR

es considerada como una de las mejores producciones de la actual temporada, estrenada el pasado mes en el REAL CINEMA y otros salones de Madrid, ha obtenido un éxito enorme, sin precedentes; todos los días que se estrenaba un nuevo episodio de tan interesante película, un numeroso público invadía los alrededores de los locales donde se proyectaba, disputándose las localidades para poder contemplar las nuevas y siempre arrebatadoras proezas del simpático DUNCAN.

EL VENGADOR

según antecedente, es LA ÚLTIMA PRODUCCIÓN de DUNCAN, que como todas las nuevas películas interpretadas por el famoso artista, son exclusivas del siempre concurrido

Teatro Linares Rivas

Conviene, pues, que el público sepa que toda otra película de este artista, que se proyecte en otro local, es de antigua edición, aun cuando se recurra a variarles el título para hacerlas pasar como modernas

Teatro Rosalía Castro

EMPRESA PRAGA

Hay viernes, 9 de Diciembre de 1921

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche

CINE Y VARIETÉS

Estreno de la 4.ª jornada de la incomparable serie

CUANDO SE AMA

DOS GRANDES ATRACCIONES, DOS Grandioso éxito de la notable pareja de bailes

PAZ-RIVAS

Éxito insuperable, indescriptible, de la incomparable artista

EMILIA BRACAMONTE

BUENO Y VARIADO REPERTORIO

Casa García—Real, 45

Sección de lujo con los artefactos de zona de potrío TIPO MADRID, reconocidos como los más elegantes y duraderos.

Por la guardia civil y el vecindario del lugar de Irifosa, parroquia de Dormea (Arzúa) se busca a un niño de dos años y medio, hijo de Joaquín Montero Villamar, que desapareció de su casa el día 29 de Noviembre último.

Al juez municipal de Ordenes fué denunciado el carretero vecino de Carbal Antonio García, por desperfectos causados al automóvil número 12 de la empresa «El Noroeste» con el carro que estaba atravesado y no quiso apartar.

Por escándalo y rifa fueron detenidos y puestas a disposición del alcalde de Puerto del Son, las vecinas de la citada villa Severina Torres y sus hijas Manuela y Teresa Santos Torres.

Victorino Prada González y su esposa doña Lamas Pereira, de profesión en la florentina, nos confie

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la **mujer**

Tratamiento y curas con observación analítico-biológica. Instrumental completa de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS», en todos sus accesorios: electrodos, etc. Urétricos, Cystoscopes, Rectoscopes, etc. para el Diagnóstico, Tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

La denuncia trasladóse al Juzgado municipal de la Audiencia.

Antonio Herme Arrojo y Josefa Reguero, fueron denunciados al juez municipal de la Audiencia por escandalizar en la calle del Cerro a las dos de la madrugada.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SIFILIS Y VENÉREAS
Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete. Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Felipe núm. 1.º, esquina a la Plaza de Orange. De diez a una mañana)

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La Reina en Málaga

MADRID 8.

Enlusiasta y cariñoso recibimiento. A las cuatro y media de la tarde llegó a Málaga la Reina Victoria. Su viaje fue un constante homenaje. En todo el trayecto fue obsequiada con flores. El recibimiento que se le hizo en Málaga superó a toda ponderación. La estación estaba vistosamente engalanada. Acudieron a recibir a la soberana todas las autoridades, muchas señoras y numeroso gentío. Los obreros ferroviarios aplaudieron cuando revistaba las fuerzas que le habían rendido honores. Todas las calles del trayecto estaban engalanadas e invadidas por enorme gentío. A la entrada de la población habíase levantado arcos triunfales por la casa Larios y el cuerpo de bomberos. Desde la estación marchó a la iglesia, donde se cantó una salve. Hospedóse la soberana en casa de los marqueses de Urquijo. Las cofradías y hermandades religiosas entregaron una medalla y el nombramiento de presidente honoraria.

Habla Romanones

MADRID 8.

La situación política. El conde de Romanones marchó a su finca de Toledo, para pasar allí unos días. Antes de partir dijo a los periodistas que su actitud sobre la aplicación de la guillotina al proyecto de ordenación bancaria. Agregó que tienen que aclarar algunos extremos y fijar algunos detalles antes de determinar su actitud. No cree que ocurran los sucesos políticos que se anuncian para la semana próxima. Aver—añadió—no logré hablar con el señor Sánchez Guerra, porque se retiró enfermo del Congreso. Haré el lunes a mi regreso. En esta entrevista concretaremos nuestra actitud el Sr. García Prieto y yo. Las relaciones con Francia. El Gobierno no expondrá su criterio por conducto del presidente de la Cámara y no creo difícil que lleguemos a un acuerdo en vista de la gravedad de las circunstancias porque atraviesa el Gabinete con motivo del estado de las relaciones comerciales con Francia. Faltan sólo cuarenta y ocho horas para la terminación del plazo que fija el «modus vivendi». No creo que pueda hacerse nada práctico para evitar la ruptura; pero celebraría mucho enganarme. Este es el verdadero y grave problema que se ha planteado al Gobierno y en estas circunstancias todos debemos estar a su lado

para defender el interés de España y no empeorar la situación que se avecina.

La situación de Francia tampoco será muy buena si se llega a la ruptura.

El rescate de los prisioneros

Respecto al rescate de los prisioneros dijo que había leído el artículo que el Sr. Unamuno publica en «El Liberal» de hoy, haciendo la afirmación lógica de que la campaña en pro de los prisioneros debe ser considerada como prenda de paz y no de guerra. Trátase de un asunto muy delicado que exige gran tacto y prudencia.

La situación política

MADRID 8.

Manifestaciones de Franco Rodríguez. Coincidiendo con las declaraciones del conde de Romanones, decía el Sr. Franco Rodríguez que la única fuerza del actual Gobierno estriba en que en estos momentos no tiene sustitución posible por las cuestiones que de él ultimar. Cualquier Gabinete que se formase ahora —añadió—tropezaría con más dificultades que el actual y se gastaría rápidamente. Esto no conviene a nadie. Después del Sr. Maura un Gobierno conservador no sería solución viable ni política. Creo que debe sustituirlo un Gobierno liberal.

La situación despejada

Júzgase completamente despejada la situación política. Como se aspira a que las vacaciones terminen en la última decena de Enero, creese que hasta Febrero no habrá acontecimientos políticos, no obstante la aplicación de la guillotina en la semana próxima y quedar a extramuros los proyectos de recompensas y de transportes. En cuanto a los presupuestos, intentarían confeccionarlos durante las vacaciones próximas, pero no llegarán a presentarse. Esto será lo que motive los acontecimientos.

En casa de Maura.—Una reunión

Esta tarde reunióse en casa del jefe del Gobierno los Sres. La Cierva, Cambó y González Hontoria, para tratar asuntos de sus respectivos departamentos.

El Sr. La Cierva dio cuenta de algunos detalles relacionados con los preliminares de la operación que se prepara en la zona de Tetián.

El Sr. Cambó anunció que durante la próxima semana es probable que sin entorpecimiento quede aprobado el proyecto de ordenación bancaria.

El Sr. González Hontoria manifestó que comenzaban a disiparse las esperanzas que tenía para llegar a la aprobación del «modus vivendi» con Francia, en vista de las imprecisiones del Gobierno francés y las asperezas con que formuló las últimas proposiciones.

Dimite Hontoria?

Asegúrase que el Sr. González Hontoria reiteró su dimisión al Sr. Maura. Este negóse a aceptarla.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros de mañana se celebrará a las once con objeto de que el señor Cambó pueda marchar por la tarde a Barcelona, de donde regresará el lunes.

Una información de «La Epoca»

Asegura «La Epoca» que el Consejo de ministros que se celebrará mañana tendrá gran importancia, a causa de los asuntos que en él han de tratarse.

El Consejo se reunirá por la mañana, a causa de pensar algunos ministros ausentarse, aprovechando la vacación del sábado y el domingo.

Según «La Epoca», las impresiones respecto al «modus vivendi» con Francia son pesimistas.

La ruptura es inevitable para el sábado próximo.

El interés del Gobierno ya sólo está en conseguir que las negociaciones sean encuzadas por buen camino, llegando pronto a feliz término y haciendo que la ruptura dure lo menos posible.

El Sr. González Hontoria publicará un libro rojo acerca de las negociaciones comerciales.

Hasta entonces no admitirá discusión par-

lamentaría alguna sobre el asunto.

Desmintiendo la versión de que las recompensas serán concedidas por decreto, dice «La Epoca» que sus noticias son otras.

El proyecto debió ser aprobado la tarde en que se inició su discusión; pero, al querer el Sr. Prieto transformar el Parlamento en convención, fué imposible lograrlo.

Como el proyecto de ordenación bancaria tiene una fecha fija, el ministro de la Guerra se allanó a que vaya por delante.

Tan pronto sea aprobado, continuará la discusión sobre las recompensas.

La Cámara se convencerá de que son razonadas y el proyecto será aprobado.

Sin despacho.—Consejo de ministros.—La Junta de policía

Hoy no despachó con el Rey el Sr. Maura. El Sr. La Cierva pasó gran parte del día en el campo.

El ministro de la Gobernación recibió, como de costumbre, a los periodistas.

Confirmó el conde de Coello que mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Anunció que hoy se reunirá la Junta superior de policía para tratar de varios expedientes de personal, entre ellos los relativos a los agentes castigados en Valencia.

Varias noticias

MADRID 8.

Casa consistorial incendiada

En el Ministerio de la Gobernación se recibió un telegrama de Pamplona comunicando que en el pueblo de Valle de Hoyos, un incendio destruyó la casa consistorial.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales que lamentar.

Una agencia de timos.—Policías complicados. La policía descubrió en Madrid una agencia de timos por el procedimiento del entic-110.

Esta agencia estaba en combinación con otras de dos provincias.

En una de ellas se encontraron 12.000 cartas de negocios ya realizados y en la otra seis mil.

Parece que están complicados en estos asuntos algunos policías.

Por de pronto se sabe que fueron suspendidos de empleo y sueldo un comisario y un agente.

El Juzgado continúa las diligencias comenzadas por la policía.

Se hicieron varias detenciones y se busca a otros complicados.

Banquete a Martínez Sierra

Hoy se celebró un banquete en honor del ilustre literato Martínez Sierra.

Asistieron a él el comediógrafo Sr. Linares Rivas y numerosos autores y actores.

El motor Borrás leyó unas cuartillas elogiando la labor de Martínez Sierra.

Esto contestó agradeciendo el obsequio.

Las relaciones con Francia

MADRID 8.

Según los comentarios.—Una conferencia. Los únicos comentarios que se hacían hoy en el salón de conferencias del Congreso y en los demás centros políticos giraban alrededor de la cuestión del «modus vivendi» con Francia.

Como es sabido, en virtud de la denuncia hecha por el Gobierno francés, el próximo sábado dejará de regir el «modus vivendi».

Las impresiones acerca de las negociaciones entabladas con ese motivo continúan siendo pesimistas.

Hoy celebraron una extensa conferencia sobre el asunto el ministro de Estado español, Sr. González Hontoria y el embajador de Francia.

A esta conferencia se concede grandísima importancia.

Contestando a «Le Temps»

«La Epoca» de esta noche publica un artículo contestando a otro de «Le Temps» y rebatiendo los argumentos que este periódico expone hablando de las relaciones hispano-francesas.

La entrevista de Hontoria con el embajador francés

Sigue ignorándose lo tratado por el embajador francés y el ministro de Estado; pero supónese que habrán tratado de llegar a una solución armónica sobre el «modus vivendi».

Esperando el resultado del Consejo

Atribúyese gran importancia al Consejo de ministros que se celebrará mañana y que estará dedicado principalmente a las relaciones comerciales con Francia.

De Barcelona

MADRID 8.

El servicio telefónico. La Mancomunidad tiene la esperanza de que el Estado le ceda el servicio de teléfonos, sin satisfacer canon alguno durante los diez años primeros.

Luego, el canon que se fije, irá en progresión ascendente con relación al número de años.

El servicio será mejorado notoriamente, sustituyendo los cables aéreos por cables subterráneos y reemplazando los actuales aparatos.

Un entierro

Verificóse hoy en Sons el entierro de Pedro Salvá, presidente del sindicato libre, asesinado ayer.

Asistieron muchos obreros, sin que se hubiera registrado ningún incidente.

Advertióse gran movimiento de policía. Parece que se trata de medallas contra el sindicato único.

Un expediente

En la Universidad se instruye expediente contra los estudiantes que más se han distinguido en sus últimas algarradas.

Se les castigará con el recargo de tiempo en filas, o se les expulsará.

Hundimiento en un hospital

Esta tarde se hundió el piso del pabellón

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

militar establecido en la Rambla de Santa Mónica.

Resultó gravemente herido el comandante de Infantería D. Cristóbal Fernández Valdés.

Llegaron los Pavos cebados

Se reciben encargos en Torretro, 13, bajo.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España. Efectos Navales. Dárs. Cantón Pequeño, 23 y 24.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción. Cemento portland «Yndela Veguina», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas. El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Automovilistas

Omnia Cía, del Real Automóvil Club os indemnizará de todos los accidentes que sufrirá o que ocasione vuestro auto o camión. No dejen de pedir detalles a la Delegación de La Coruña.—Real, 57, segundo.—Teléfono 524. Se solicitan agentes e inspectores para toda la provincia.

TRATADO PRACTICO

SOCIEDADES ANÓNIMAS

Adaptado a la Legislación mercantil y fiscal española, por R. Gay de Montella y J. Coderch Niella

Abogados del Ilustre Colegio de Barcelona = Edición de 1921. 21 pesetas

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 91 - LA CORUÑA

G. ESCUDERO.—Real, 75

Elegante y variada tienda en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios estrictamente baratos.—Real, 75.

SUBASTA

El 15 del corriente mes, a la hora de las doce, se venderá en subasta voluntaria, en la Notaría de D. Hedefonso Fernández Pelejo, Real, 29, primero, una finca que fué en parte fábrica de barinas, sita en la calle del Socorro, número 8, que ocupa la extensión superficial de 3.500 metros cuadrados.

ANTONIO SANTIAGO TAIN

Agente de Negocios

Apoderamiento de Ayuntamientos y Clases Pasivas. Gestión para incoar expedientes de pensión en favor de padres pobres de soldados muertos en campaña. Reclamación de alcances de Ultramar y otros asuntos litigios. FERNANDEZ LATORRE, 96-1.º—CORUÑA.

FABRICA DE BOMBONES Y CAMELOS

“EL PROGRESO”

(Marca Registrada)

Calle de la Galera, número 50. — La Coruña.

AUTOMÓVILES

Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO

CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2

(AL LADO DEL CAFE)

a las ocho de la mañana

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

DE LA CORUÑA

PLAZA DE SANTA CATALINA, 139

(BODEGAS LOSADA)

a las cinco de la tarde



LA SEÑORA

DOÑA ANTONIA RODRÍGUEZ Y RODRÍGUEZ

Falleció en el día de ayer

R. I. P.

Su hijo don Ricardo S. Rodríguez, hija política, y hermanas;

RUEGAN a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción de su cadáver hoy, día 9, a las cuatro de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: CANTÓN PEQUEÑO, 24-1.º

¿DESEA USTED?

MAQUINARIA MODERNA ARTICULOS GARANTIZADOS

Lentes de moda sin aro e invisibles
Sus cristales de receta serán hechos con precisión y prontitud.
Los lentes de legítimo cristal MENSICO PUNTUAL, únicos que conservan la vista, es la mejor recomendación.
Los lentes aplanáticos, invisibles bifocales para ver de cerca y de lejos.
Las modernas armazones de celuloide que dan aspecto juvenil.
Lentes y gafas ajustables a los ojos y a la nariz, condición necesaria para ver con claridad.
Gran surtido en cristales y monturas. Taller de composuras. Entregas, salvo fórmulas especiales, a la hora los trabajos.
Sus lentes serán compuestos con precisión y prontitud.

DIAMANTES AMERICANOS
Real, 24. Óptica Mecánica. La Coruña.

Se envían catálogos gratis a quien lo solicite

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

